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В З АЄ МО ЗВ’ЯЗ ОК  П О ЛІТИЧНО ГО  М І ФУ 
І СУСП І ЛЬНОГО   НАРАТИ ВУ В  КО НТЕКС ТІ 
ЕВОЛЮЦІЇ  С ОЦІАЛЬН ИХ  КОМУНІК АЦ І Й 

 Су ча сний с віт хара кт ери зується парадо ксальним поєд нанням стрім-
кого  технологіч ного  пр огресу з  а рха ї зацією с ус пільно-по лі тичної  свідомості, 
що  фор мує п е вні  електорал ьні н а строї і з умовлює провед е ння  цілесп ря мованих 
мас ових пол ітичних  акцій. Аналіз  п ол іт ичного м іфу ґ ру нт ує т ься на  вс та н овлен ому 
 вз аємозв’язку  сус піль ного  н аративу і міфу як від дзеркалення ментальних і світо-
глядних уподобань. Міф і суспільний наратив як особлива форма осмислення 
та інтерпретації історико-політичної реальності перебувають у діалектичному 
зв’язку. За своєю кому ні ка тив ною функ цією міф і нара тив вико ну ють завдання 
визна чення сен сів, а не пошуку і вста нов лення істини. Роз ви ток інфор ма ційно-
ко му ні ка тив них тех но ло гій сприяв перет во ренню полі тич них міфів і нара ти вів 
в ефек тив ний засіб реа лі за ції гео по лі тич них проектів.
Клю чові слова: полі тич ний міф, нара тив, інфор ма ційно-ма ні пу ля тивні тех но-

ло гії, соці альна кому ні ка ція, полі тич ний дискурс.

Ак ту аль ність звер нення до про блеми полі тич ного міфу зумов лю ється 
істот ними змі нами кому ні ка тив ної дійс ності сучас ного світу, осмис лення 
якої вже не під да ється тра ди цій ним засо бам опису сим во ліч ного конс тру-
ю вання і полі тич ної легі ти ма ції. На гло баль ному рівні ево лю ція кому ні-
ка тив ної дійс ності є без по се ред нім і об’єк тив ним нас лід ком роз витку 
інфор ма ційно-ко му ні ка тив них тех но ло гій. На регі о наль ному рівні зазна-
чене явище викли кане пост ра дянсь кими соці ально-по лі тич ними транс-
фор ма ці ями, що харак те ри зу ється акту а лі за цією тра ди цій них полі тич них 
міфів і наро джен ням нових, які, у пошу ках влас ної дер жав ної іден тич-
ності, активно про ду кує полі тична еліта новост во ре них країн. 

Слід під крес лити, що, незва жа ючи на гло баль ний харак тер транс фор-
ма ції кому ні ка тив ного прос тору, на прак тиці гума ніс тичні якості й іде о-
ло гічна спря мо ва ність полі тич ної міфо ло гії зде біль шого зале жать від 
наяв ного сус піль ного нара тиву, який від тво рю ється у тому чи іншому 
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сус піль стві і від дзер ка лює наці о нальні тра ди ції та сві то глядні впо до-
бання.

Ві до бра жен ням тео ре тич ної цін ності та акту аль ності дос лі джень 
окрес ле ної про блеми є знач ний обсяг різ ноп ла но вих дос лі джень і зрос та-
ю чий інте рес віт чиз ня них і зару біж них дос лід ни ків. Зок рема, нові тео ре-
тичні під ходи до вивчення ролі поняття «полі тич ний міф» у соці аль ному 
конс тру ю ванні сучас них полі тич них кому ні ка цій дос лі джує К. За вер-
шинсь кий [1]. Г. По чеп цов висвіт лює про блему нара тиву як типо вого 
інстру мен та рію соці аль ного інжи ні рингу, який дає змогу як утри му вати 
ста біль ність соці аль ної сис теми, так і деста бі лі зу вати її [2]. Локально-
ре гі о нальні рівні віт чиз ня ного нара тиву дос лі джує Я. Вер ме нич [3]. 
Дос лід ниця про во дить рет ро спек тив ний ана ліз віт чиз ня ного бачення 
ґранд-на ра тиву як про сте ження у «вели кому фор ма ті» основ них ета пів 
ево лю ції Укра їни. Нара тиви як чин ники, що впли ва ють на сус пільно-
по лі тичну сві до мість та дають мож ли вість мані пу лю вати й конс тру-
ю вати реаль ність, вивчає О. Щурко [4]. Соці ально-фі ло софські аспекти 
сучас ної полі тич ної міфо ло гії, що впли ва ють на фор му вання цін ніс них 
і смис ло вих орі єн та цій буден ної полі тич ної сві до мості, ана лі зує Г. Су ріна 
[5, 6]. Дос лід ниця про во дить порів няння міфу і нара тиву, вияв ляє у них 
спільні і від мінні риси з метою визна чення й роз уміння при роди їх впливу 
на масову сві до мість.

Отже, вихо дячи з наяв ної пот реби все біч ного пізнання сучас ної 
полі тико-ко му ні ка тив ної реаль ності в сукуп ності дина міч них змін, 
вба ча ється за необ хідне роз ши рення кон тексту про блеми вза є мо з в’язку 
сус піль ного нара тиву і полі тич ного міфу як скла до вих транс фор ма ції 
кому ні ка тив ного простору.

Не зва жа ючи на три валу істо рію ство рення і вико рис тання міфів, 
що супро во джу ють людство від часів заро дження роз умово моти во ва ної 
пове дінки, про блема нау ко вого осмис лення явища пер ма нентно набу ває 
нових якіс них харак те рис тик і напов ню ється модер ним зміс том. Значну 
акту а лі за цію полі тич ний міф отри мав з актив ним залу чен ням до міфо твор-
чості засо бів масо вої інфор ма ції. Чер го вий етап якіс ної ево лю ції засо бів 
конс тру ю вання сим во ліч них форм пов’я зу ється з роз вит ком нових інфор-
ма цій них кана лів кому ні ка ції і сучас них мере же вих систем.

Су часні міфи най час тіше харак те ри зу ються як міфи полі тичні, під 
якими роз умі ється особ ли вий тип міфо ло гіч них нара ти вів, пок ли ка них 
оформ ляти і збе рі гати в колек тив ній пам’яті народу його соці ально-по лі-
тич ний дос від. Сучас ний полі тич ний міф стає еле мен том буден ної полі -
тич ної сві до мості, тому що ірра ці о нально-чут тєве сприй няття полі тич ної 
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реаль ності витіс няє і замі щує собою раці о нально-ло гічне її роз уміння. 
Міфо ло гія нашого часу транс лює сучас ній колек тив ній сві до мості 
голов ним чином нара тивно-іде о ло гічні конс трукти і кліше, ста ючи тим 
самим засо бами обслу го ву вання іде о ло гії, які перет во рю ють фабулу 
різ но ма ніт них подій на завер ше ний міфо-по лі тич ний сюжет [6, с. 9].

По лі тич ний міф можна визна чити як соці ально-пси хо ло гічну пара дигму, 
що моде лює полі тичну дійс ність за допо мо гою пев ного нара тиву, 
спов не ного сим во лів та архе ти пів. Міф несе у собі певні полі тичні ідеї, 
уяв лення та цін ності, що як на інте лек ту аль ному, так і на ірра ці о наль ному 
рівні вира жа ють праг нення, почуття та інте реси тієї чи іншої соці аль ної 
групи. Полі тич ному міфу влас тиві нара тив ність, семі о тична (сим во ліч на) 
наси че ність та «сак раль ність», що може бути опи сана як сприй няття 
тве р джень міфу як без за пе реч ної істини пев ною соці аль ною спіль но тою 
[7, с. 31]. Отже, полі тич ний міф вико нує важ ливу соці ально-ко му ні ка-
тивну функ цію шля хом ство рення пев ного нара тиву, що сприй ма ється 
і засво ю ється сус піль ст вом як до пев ної міри спро щене і тому загаль но-
з ро зу міле пояс нення полі тико-іс то рич ної реаль ності, що сприяє зміц ненню 
сус піль ної єдності на основі спіль ної моделі сві то сприй няття.

На ра тив – між дис цип лі нарне поняття, що виникло й сфор му ва лось 
як час тина нау ко вого дис курсу істо рі ог ра фії у філо со фії пост мо дер нізму. 
У соці аль ній пси хо ло гії нара тив – це «текст, що міс тить інфор ма цію про 
певну подію або низку подій, які від бу лися в мину лому чи очі ку ються 
в перс пек тиві ... через нара тив людина осмис лює та конс труює себе й своє 
жит тя» [4, с. 13]. Тобто нара тив вико нує важ ливу кому ні ка тивну функ цію 
забез пе чення вза є мо дії все ре дині соці уму у часі і прос торі. Він аку му лює 
та транс лює власні сис теми смис лів і дос від у цілому за допо мо гою 
опо ві дей у вигляді міфів, легенд, казок, епосу, драм і тра ге дій, істо рій, 
роз по ві дей, жар тів, анек до тів, рома нів тощо. Слід під крес лити, що, 
з одного боку, здат ність бути носієм куль тури невід’ємна від знання 
клю чо вих смис лів її опо ві дей; з іншого – сту пінь соці а лі за ції інди віда 
також пов’я за ний з рів нем його мов ної ком пе тен ції, вирі шаль ним 
фак то ром якої є здат ність роз по ві дати та пере ка зу вати істо рії. Таким 
чином, на думку дос лід ни ків, без нара тиву не мож ливі соці альна вза є-
мо дія, ство рення та транс ля ція різ них видів знання, а також ста нов лення 
осо бис тості [8, с. 30].

По дії остан ніх років пока зу ють, що харак тер ною рисою гло ба лі зо-
ва ного світу і про від ним трен дом сучас ного полі тич ного про цесу стає 
вико рис тання цілесп ря мо ва них і спе ці аль них інфор ма цій них тех но-
ло гій. У кон тексті нової реаль ності почат ково непо лі тичні суб’єкти 
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соці о куль тур ного про цесу та їхня діяль ність напов ню ються полі тич ним 
зміс том. Досяг ну тий на сьо годні рівень роз витку інфор ма ційно-ко му ні-
ка цій них тех но ло гій дає мож ли вість якісно змі ню вати тра ди ційні форми, 
спо соби і методи полі тич ного впливу на соці ально-по лі тич ний прос тір 
як у середині дер жав, так і на між на род ній арені, що, у свою чергу, істотно 
коре гує полі тичні від но сини як такі.

Отже, зва жене став лення до прак тич них про явів зазна че ного тренду 
має винят кове зна чення з огляду на те, що стра те гіч ним напря мом 
інфор ма ційно-ма ні пу ля тив них тех но ло гій є забез пе чення гро мадсь кого 
визнання пев них суб’єк тів полі тики, а також від по від них полі тич них 
про грам, сві то гляд них ідей, які можуть набу вати харак теру зов ні ш ньої 
інфор ма цій ної екс пан сії [9, с. 9].

Останнє має винят кове зна чення для укра ї нсь кого сус піль ства, яке 
вна слі док тра гіч них подій остан ніх років знов пере жи ває стан ано мії, 
який Е. Дюрк гейм визна чав як «цін нісно-нор ма тив ний вакуум, при та-
ман ний для пере хід них кри зо вих пері о дів і ста нів у роз витку сус пільств, 
пері о дів коли старі соці альні норми і цін ності перес та ють діяти, а нові 
ще не вста но ви ли ся» [10, с. 556]. У таких умо вах сус піль ство почи нає 
шукати точки опори у пере ві ре них часом і до пев ної міри уста ле них, хоча 
іноді і при мар них, уяв лен нях, у тому числі і міфах.

Як наго ло шує Е. Кас сі рер, «міф зав жди поруч з нами і лише хова ється 
в тем ряві, чека ючи свого часу. Ця година настає тоді, коли всі інші сили, 
що цемен ту ють соці альне життя, з тих чи інших при чин втра ча ють свою 
міць і більше не можуть стри му вати демо нічні, міфо ло гічні сти хії» [11, 
c. 60].

Ана ліз полі тич ної реаль ності пока зує, що істо рична та полі тична 
міфо ло гія у сукуп ності із сучас ними інфор ма цій ними тех но ло гі ями, 
що дають змогу у най ко ротші тер міни прак тично без пе реш кодно 
поши рю вати інфор ма цію, дедалі більш активно вико рис то ву ється для 
конс тру ю вання пев ного сус піль ного нара тиву, який вклю чає і зга ду вані 
Е. Кас сі ре ром «демо нічні, міфо ло гічні сти хії».

Су часні кон ф лікти між дер жа вами перет во рю ються на нара тивні 
кон ф лікти за сві до мість, де важко визна чити кон к рет ного супро тив ника, 
його стра те гічні цілі й перед ба чити подальші дії, де актори вико рис то-
ву ють мно жину мані пу ля тив них при йо мів конс тру ю вання реаль ності, 
ство рю ють конт ро льо ва ний хаос для дове дення сус піль ства до точки 
біфур ка ції, коли воно змі нить напрям свого циві лі за цій ного роз витку. 
У ХХІ ст., на пере ко нання нау ков ців, «вою вати пот рібно опо се ред ко вано, 
без фор маль них декла ра цій ...здійс ню ючи “реко нст рук цію реаль нос ті” 
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як аль тер на тиву “нане сення шко ди”, тво рити нові знання та смисли, 
“коло ні зу вати дер жаву через коло ні за цію роз уму й сві до мос ті”» [4, с. 14].

Проте ефек тивно про ти сто яти зазна че ним про це сам ціл ком імо вірно. 
Як зазна чає Е. Кас сі рер, зруй ну вати полі тичні міфи немож ливо, оскільки 
вони нечут ливі до раці о наль них аргу мен тів. Але вони можуть допо могти 
нам зро зу міти про тив ника. «Щоб пере могти воро га, – наго ло шує 
Е. Кас сі рер, – ми повинні знати його. У цьому поля гає один із при нци пів 
пра виль ної стра те гії. Зро зу міти міф – озна чає зро зу міти не тільки його 
слаб кості і ураз ливі місця, а й усві до мити його силу» [11, c. 65].

Од нак, слід заува жити, що про цес полі тич ної міфо ло гі за ції є неод но-
знач ним яви щем. Харак тер впливу полі тич них міфів зде біль шого зале жить 
від мети, з якою певні полі тичні міфи від тво рю ються і роз по всю джу-
ються. Пози тив ний ефект забез пе чу ють міфи, які під три му ють істо ричну 
наступ ність, фор му ють та роз ви ва ють дер жавну іден тич ність, спря мо вану 
на кон со лі да цію гро ма дянсь кого сус піль ства. Вод но час нерідко міфо ло-
гі за ція полі тич ної реаль ності вико рис то ву ється як скла дова стра те гії 
вста нов лення полі тич ного домі ну вання на регі о наль ному, загаль но на ці о -
наль ному або гео по лі тич ному рівні. Тим самим про блема жит тє вості 
міфу часто реду ку ється до обго во рення «істин нос ті» того чи іншого 
ака де міч ного дис курсу міфіч ного, визна чення вза є мо з в’язку міфіч ного 
нара тиву з іде о ло гіч ним. Зок рема, Р. Барт наго ло шу вав: «Міфу немає 
пот реби звер та тися до несві до мо го» або щось «крас ти», оскільки він 
являє собою вто ринну семі о ло ги чес кую сис тему, яка перет во рює істо рію 
в при роду, і ціка вий людям не влас ною справж ністю, а при дат ністю 
до засто су вання [1, с. 19].

Отже, головна цін ність полі тич ного міфу і від по від ного сус піль ного 
нара тиву поля гає у його здат ності впли вати на гро мадську сві до мість 
і забез пе чу вати тим самим під тримку кон к рет них полі тич них сил. 
Вод но час істо рична від по від ність інфор ма ції, яку несе у собі полі тич ний 
міф, має дру го рядне зна чення або вза галі не вра хо ву ється. Неви пад ково 
сучасні дос лід ники зазна ча ють, що міф і нара тив на сьо годні сприй ма-
ються як інстру менти обґрун ту вання осо бис тих і сус піль них інте ресів, 
гли боко вко рі не них у наших пізна валь них пси хо лінг віс тич них струк-
ту рах. Харак те рис тики міфу і нара тиву збі га ються перш за все за їх 
основ ною функ цією – смис ло ут во рен ням, а не пошу ком істини [6, с. 9].

Ви ще за зна чене при во дить нас до логіч ного висновку, що полі тич ний 
міф – зав жди нара тив «кон к рет ної гру пи». У такому сенсі полі тич ний 
міф обґрун то вує і під тве р джує на прак тиці пре тен зії пев ної полі тич ної 
групи на геге мо нію, арти ку лює на прак тиці її полі тичну суве рен ність, 
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зао хо чує полі тич ний опір мен шості і аргу мен та цію прак тич них дій для 
ска су вання неба жа них уста нов. Таким чином, міф може «дра ма ти зу ва ти» 
полі тичну істо рію, освя чу вати полі тич ний устрій з мину лого або сьо го-
дення, над ихати чле нів полі тич ної спіль ноти за допо мо гою від си лання 
до геро їч ного май бу т нього. Отже, будь-яка група, яка поз бав лена мож ли-
вості полі тич ного існу вання і прагне його знайти, може за допо мо гою 
полі тич ного міфу почати виправ дання насиль ниць ких дій (змови, війни 
тощо), залу ча ючи при цьому в полі тичне життя раніше непо лі тичні 
за своєю жит тє ді яль ністю групи [1, с. 20].

Екст ра по ля ція зазна че ної моделі пове дінки уяв ної полі тич ної 
групи на сві тову істо рію дає змогу наочно перес від чи тися, що саме 
за таким сце на рієм роз ви ва лися події всіх без винятку рево лю цій або 
інших, не мен ших за сво їми нас лід ками соці ально-по лі тич них пот ря-
сінь. Про тя гом сто літь, від лозунгу Вели кої фран цу зь кої рево лю ції 
1789–1794 рр. «Мир – хижи нам, війна – пала цам!» до сучас ності, меха нізм 
орга ні за ції полі тич них акцій регі о наль ного або гео по лі тич ного масш табу 
у своїх основ них рисах зали шився незмін ним. Спо чатку ство рю ється 
полі тич ний міф, який міс тить у собі біль ш-менш чітко сфор му льо вані 
пояс нення існу ю чих у сус піль стві про блем і визна чає вину ват ців. Зго дом, 
на основі про по но ва ного полі тич ного міфу, який активно поши рю ється 
в інфор ма цій ному прос торі, фор му ється пев ний сус піль ний нара тив 
як інстру мент осмис лення полі тич ної реаль ності і керів ництво до дії.

З огляду на вище за зна чене, важ ли вою лан кою дос лі дження кому ні ка-
тив них про це сів і виник нення полі тич них іден тич нос тей є дос лі дження 
міфіч них під став полі тич ної пам’яті, яка стає осно вою фор му вання пев них 
полі тич них міфів і ство рення від по від ного сус піль ного нара тиву. При чому 
деталь ний ана ліз кон к рет ного нара тиву, який з біль шою або мен шою 
цілесп ря мо ва ністю декла ру ється полі тич ними або соці аль ними елі тами, 
свід чить, що вони нама га ються не лише ство рю вати пев ним чином деко ро-
ва ний варі ант дійс ності, але й нама га ються вкласти у нього кон к ретні ідеї.

Як вка зує Ж. Лі о тар, мета існу вання подіб ного нара тиву – роз по відь 
про успіхи або нев дачі, які він ча ють героїв і над ають свою легі тим-
ність гро мадсь ким інсти ту там. «Таким чином, опо ві дання дозво ля ють, 
з одного боку, визна чити кри те рії ком пе тент ності, влас тиві сус піль ству, 
в якому вони роз по ві да ються, а з іншого – оці нити, завдяки цим кри те-
ріям, резуль тати, які в ньому дося га ються або можуть бути досяг ну ті» 
[12, с. 323–324].

При чому за пев них обста вин мова може йти про нара тив, який має 
зму сити людей оці ню вати події з пози ції або доволі від да ле ної від 
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реаль ності, або при наймні одно біч ної і спро ще ної. З істо рич ної точки 
зору від прав ним пунк том зазна че ної форми осмис лення мину лого може 
слу жити певне виді лене із загаль ного кон тексту явище і його, від по-
від ним чином, інтерп ре то вані нас лідки, які нара тив, що фор му ється, має 
роз по всю дити і закрі пити в сус піль ній сві до мості.

Зок рема, Л. На горна під крес лює, що засто су вання схеми «мет ро по лії – 
коло нії» до укра ї нсь ких реа лій, дихо то мій «свій – чужий», «імпе рія – 
коло нія», «гно би тель – гноб ле ний», ідеї народу-жертви і «топосу пора зок», 
стали лейт мо ти вом наці о наль ного нара тиву. Дос лід ниця наго ло шує, 
що вони при щеп лю ють сус піль ній сві до мості сис тему сте ре о ти пів і міфів: 
«...які в сумі ство рю ють викрив лену кар тину буття укра ї нсь кої нації у часі 
і в прос торі, її вза є мин із сусі дами й імперсь кими струк ту рами, її ста тусу 
на той момент, коли Укра їна увійшла у коло неза леж них дер жав» [13, 
с. 148].

Та ким чином, з одного боку, полі тична влада нама га ється пози ці о-
ну вати себе як захис ницю від воро жих зазі хань, загрози поне во лення, 
а з іншого – пояс нює наявні нега разди мину лим поне во ле ним ста но ви щем. 
Крім того, полі тична влада не лише шукає під тримки як пере мож ниця 
про ти прав ного режиму, а й нама га ється залу чити сус піль ство у спів ав тори 
всього як пози тив ного, так і, головне, нега тив ного, що від бу ва ється 
у реаль ності. Поряд із зазна че ними, доволі про зо рими, полі тич ними 
пояс нен нями виник нення саме такого нара тиву у віт чиз ня ному істо рико-
по лі тич ному дис курсі існує й інше, без по се ре д ньо пов’я зане з меха ніз мом 
фор му вання полі тич ного міфу, який має ірра ці о нальну природу.

Зок рема, як зазна чає Я. Вер ме нич, «коли спіль ноті серед ньо віччя 
чи ран нього нового часу при пи су ється здат ність до раці о наль ного 
ціле пок ла дання (на зра зок “одвіч ного праг нен ня” укра ї нсь кого народу 
до “воз з’єд нан ня” з російсь ким чи пос лі дов ного обсто ю вання укра їн цями 
на всіх ета пах свого роз витку ідеї влас ної наці о наль ної дер жав нос ті), 
такий суб’єк ти візм здатен зне ці нити навіть сер йозне при ро щення 
нау ко вих знань. Коли ж при цьому у фокусі вияв ля ється про ти став-
лення “ми – вони”, і “наше” над іля ється най ви щими чес но тами, а “чуже” 
пред став ля ється як смер тельна загроза, істо рія вза галі втра чає раці о-
нальну осно ву» [3, с. 9]. Саме небез пека пори нути в ірра ці о нальне сві то-
сприй няття, втра тити об’єк тивне бачення істо рич ного мину лого може 
стати на заваді вироб ленню ефек тив ної дер жав ної полі тики, адек ват ної 
сучас ним викли кам і такої, що вра хо вує не лише без пе речно загроз ливі 
і від верто ворожі зов нішні зазі хання, але з немен шою при скіп ли вістю 
визна чає внут рішні проблеми.
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Як заува жує А. Ба у мейс тер, «...нашу істо рію ми й досі роз умі ємо 
як пос лі дов ність тра гіч них подій: при гні чення, при ду шення, кри ваві 
повс тання та війни, тра ге дії ХХ ст. Звичка до тра гіч ного пог ляду 
на істо рію ство рила в укра їн цях ком плекс жертви. Навіть здо бувши 
неза леж ність, ми не бажа ємо роз лу ча тися із цим ком плек сом і під три-
му ємо його тео рі ями змов, кон цеп ці ями внут ріш ніх і зов ніш ніх воро гів» 
[14].

Ана ліз інфор ма цій ного прос тору пока зує, що зазна че ний Я. Вер ме нич 
суб’єк ти візм уже став реаль ністю і знач ною мірою впли ває на фор му-
вання сус піль ного нара тиву і таким чином здат ний нега тивно впли вати 
на фор му вання соці уму. Ж. Лі о тар наго ло шу вав: «...Нара тив здійс нює 
свою ком пе тен цію не тільки у сфері дено та тив них, які роз кри ва ють 
істину, вислов лю вань, але також і преск рип тив них, що пре тен ду ють 
на спра вед ли вість» [11, с. 326]. Тобто оцінки, наста нови і цін ності, які 
міс тить у собі нара тив, не лише пояс ню ють реаль ність через спро щене, 
одно бічне пояс нення склад них і неод но знач них явищ, але й фор мує 
від по від ний сце на рій сус піль ної пове дінки, визна чає век тор роз витку, 
фор мує сус піль ний і, пев ною мірою, навіть нау ко вий дис курс. У випадку 
фор му вання нега тивно спря мо ва ного нара тиву ми отри му ємо і від по-
від ний нега тив ний сце на рій соці ально-по лі тич ного розвитку.

Зок рема, А. Ба у мейс тер наго ло шує: «...Якщо у нас немає опори 
в мину лому, нам дуже важко ста вити пози тивні цілі на осяжне май бутнє. 
Сила при кла дів є дуже вели кою. Якщо минуле не про по нує нам над иха-
ю чих зраз ків, ми втра ча ємо впев не ність. Вини кає фата ліс тичне від чуття 
неми ну чості про валу всіх доб рих почи нань. Але насправді все зовсім 
не так, як нам це малює тра гічна уява нашої тра ди цій ної істо рі ог-
ра фії. Наші роз мови про “молоду дер жа ву”, про те, що укра ї нські еліти 
не мають дер жав ниць кого мис лення (адже в нас ніколи не було своєї 
дер жа ви), досить спритно “прив лас ню ють” собі на користь російські 
іде о ло ги» [14]. Отже, необ хід ність ство рення пози тив ної полі тич ної 
міфо ло гії, що спри я тиме від по від ним змі нам сус піль ного нара тиву, 
зумов лю ється не лише внут ріш німи пот ре бами фор му вання пози тив ного 
спо собу полі тич ного мис лення, але й від по ві дає інте ресам ефек тив ної 
про ти дії зов ніш нім впли вам. Разом з тим, вибу до ву ючи основу нового 
сус піль ного нара тиву, слід збе рі гати мак си мально мож ли вий рівень 
само і ро нії як запо руку збе ре ження адек ват ності само оцінки і сві то сприй-
няття як у мину лому, так і сьогодні.

Не ви пад ково Я. Вер ме нич під крес лює над зви чайну важ ли вість того, 
щоб у тво ренні «наці о наль них істо рій» не зби ва тися на манівці некри-
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тич ного «кра ї но любст ва», наці о наль ної мега ло ма нії. Дос лід ниця нага дує 
засте ре ження від омого німець кого істо рика-те о ре тика Й. Рю зена: на-
буття іден тич ності й само по ваги шля хом від ме жу вання свого жит тє-
вого прос тору від прос тору інших і над ілення «сво го» пози тив ними, 
а «чужо го» нега тив ними оцін ками в істо рі є пи санні здатне при зво дити 
до оцін ного мані хейства, реп ро ек тив ної телео ло гії, зне ці ню валь ної мар гі-
на лі за ції інших [3, с. 8]. Нама гання вибу до ву вати істо ричну само по вагу 
на основі зне ва жання істо рії і досяг нень інших країн, без під с тав ного 
зави щення цін ності окре мих здо бут ків влас ного мину лого у під сумку 
виявиться не менш шкід ли вим за нара тив «топосу пора зок».

Отже, міф і сус піль ний нара тив як особ лива форма осмис лення 
і інтерп ре та ції істо рико-по лі тич ної реаль ності пере бу ва ють у діа лек-
тич ному зв’язку. За своєю кому ні ка тив ною функ цією міф і нара тив 
вико ну ють завдання визна чення сен сів, а не пошуку і вста нов лення 
істини. Полі тичні міфи про ду ку ються окре мими соці аль ними гру пами 
з метою орга ні за ції пев них полі тич них дій, а також для легі ти мі за ції 
полі тич ної влади шля хом фор му вання на їх основі пев ного сус піль ного 
інтег раль ного нара тиву. Роз ви ток інфор ма ційно-ко му ні ка тив них тех но-
ло гій сприяв перет во ренню полі тич них міфів і нара ти вів з інстру менту 
обґрун ту вання і реа лі за ції полі тич них і соці аль них інте ресів у середині 
дер жави в ефек тив ний засіб реа лі за ції гео по лі тич них про ек тів. Таким 
чином, важ ли вою час ти ною ефек тив ної дер жав ної інфор ма цій ної 
полі тики є штучне й цілесп ря мо ване конс тру ю вання полі тич них міфів 
і від по від них сус піль них нара ти вів. З огляду на зазна чене, важ ли вим 
вигля дає подальше дос лі дження при клад них аспек тів пос тав ле ної 
проблеми.
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Interrelation of a Political Myth and a Public Narrative in a Context of Evolution 
of Social Communications

The modern world is characterized by a paradoxical combination of rapid techno-
logical progress with the archaization of socio-political consciousness, which forms 
certain electoral moods and determines the conduct of targeted mass political actions. 
Analysis of the political myth is based on the established relationship of public narra-
tive and myth as a refl ection of mental and ideological preferences. Myth and social 
narrative as a special forms of interpretation and interpretation of historical and politi-
cal reality are in dialectical connection. In its communicative function, myth and narra-
tive fulfi ll the tasks of determining meanings, and not searching and establishing truth. 
The development of information and communication technologies contributed to the 
transformation of political myths and narratives into an effective modalities of imple-
mentation of geopolitical projects.

Keywords: political myth, narrative, information-manipulative technologies, social 
communication, political discourse.
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